
DFP 
Divisione della formazione professionale 

 

  

 

 
ESAME di matematica 

 per l’ammissione alla MP2  
2017 

9:00 – 10:30 

 

 
Nome   :  ....................................................................................... 
Cognome   :  ....................................................................................... 
Via   :  ....................................................................................... 
NAP Luogo :  ....................................................................................... 
Professione  :  ....................................................................................... 
Cellulare  :  ....................................................................................... 
e-mail  :  ....................................................................................... 
 
Intendo iscrivermi alla maturità professionale:  
  Tecnica (MPT)  Artistica (MPA)    
  Sociale e sanitaria (MPSS)  Natura (MPN)    
 

 Per l’anno scolastico:  
  2017-18  2018-19  Da definire 
 

Frequentato il corso propedeutico a:   
  Lugano  Bellinzona  Locarno   Nessuno 
 
Disposizioni generali 
 

 Non è permesso l’uso della calcolatrice né di un formulario; 
 Tempo a disposizione: 90 minuti; 
 Non sono ammessi scambi di materiale (penne, gomme, righe, ecc.); 
 Il cellulare deve essere spento e messo dove indicato dai sorveglianti; 
 Gli esercizi devono essere risolti in modo chiaro e comprensibile sul fascicolo; 
 Le soluzioni senza procedimento non saranno tenute in considerazione; 
 La Direttiva della DFP definisce la scala delle note: con 28 punti si ottiene 4. 

 
 

Esercizio n° 1 2 3 4 5 6 TOTALE 

Punti 
 massimi 12 12 6 6 6 8 50 

Punti 
ottenuti        

 
      NOTA  
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Esercizio 1 (12 punti) 

a)  Determinare il valore delle seguenti espressioni    
semplificando il più possibile.      
i)  [−(−1)ଶ − (−1)ଷ − (−1)ସ] ∙ [−(−2)ଶ + (−2)ଷ − (−2)ସ] = 

 
 
 
 
 
 
 

ii)  ଵ଴మ ି ଺మ

ଵ଴మ ି ଼మ
∙ 2ି଺: 6ିଶ = 

 
 
 
 
 
 
 
 

b)  Risolvere e semplificare il più possibile la seguente    
espressione.  
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(3 p)  

(3 p)  
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c)               
 

i)  Esprimere il risultato della seguente espressione in notazione 
scientifica.   
120′000 ∙ 0,004 ∙ 2,5 = 

   
 
 
 
 
 
         

ii)  Calcolare il valore della seguente espressione.  

6ିହ଴଴ଵ ∙ 6ହ଴଴ଷ − ቆ
25଻଴଴଴

25଻ଵ଴଴
ቇ
଴

= 

  
 
 
 
 
 
 

d)  Calcolare il valore della seguente espressione.    
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(3 p)  

(3 p)  
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Esercizio 2 (12 punti) 

a)  Determinare il valore delle seguenti espressioni,    
semplificando il più possibile:      

i) (−20 ∙ :ଷ)ଶݖଶݕݔ ଷ(ଶݖଷݕݔ−) = 
 
 
 

 
  ii)  −(−2ସ) ∙ 3ܽ − [−5ܾ ∙ (−2)ଶ + (−5) ∙ (−8ܽ)] = 
 
 
 
 
 

b)  È data la seguente figura: ogni cella superiore è la somma   
delle celle inferiori sulle quali è posata.  
Completare le celle mancanti.   
Consiglio: cominciare da quella colorata. 

  
 
 
 
 
 
 
  

(3 p)  

(3 p)  
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c)  Fattorizzare le seguenti espressioni.       
  i)  4 ∙ ݃ଶ − 4 ∙ ݃ + 1 = 
 
 
 
 
 
 

ii) (ݔଶ − ݔ10 + 24) ∙ (4 ∙ ଶݔ − 1) = 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

d)  Semplificare la seguente frazione algebrica.     

 
௔మ∙௫ି௫మ∙௔
ଷ∙௔మିଷ∙௫మ

∙ ଽ∙(௔ା௫)
௔∙௫

= 
 
 
 
  

(3 p)  

(3 p)  
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Esercizio 3 (6 punti) 

a)  Risolvere le seguenti equazioni.        
 i) 3(2ݔ − 1) + ݔ2) − 7) = ݔ)3 + 1) − ݔ3−) − 1) + ݔ3 + 2 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ii) (2ݔ + 3)ଶ = ଶݔ)5 + 1) − ଶ(ݔ−) − 2  
 
 
 
 
 

 
 
 
 
  

(3 p)  
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b) È data la seguente figura.          
 

 
 

Per quale valore di “a”, l’area ombreggiata è di 48 cm2? 
  

(3 p)  

3a 3a a 

a 

2a 

3a 
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Esercizio 4 (6 punti) 

a)  Nella produzione delle uova si sa che:      
 400 galline in 4 giorni producono 1000 uova.  

Questa produzione è proporzionalmente identica per ogni fattoria. 
Determinare i dati mancanti nella tabella per le fattorie B, C e D. 

 Numero di galline 
 

 
 
 

Numero di giorni 
 
 
 

Numero di uova 
 

Fattoria A 400 4 1000 

Fattoria B …….. 20 1000 

Fattoria C 600 2 …….. 

Fattoria D 100 …….. 1000 

 
 
 
 
 
 
 
 

b)  Dopo aver fatto benzina si sono percorsi 210 km.     
A questo punto l’indicatore della benzina sul cruscotto mostra che i ଶ

ହ
 

del serbatoio sono ancora disponibili. 
Determinare quanti km si possono ancora percorrere con la benzina 
che resta nel serbatoio. 

 
 
 
 
 
  

(3 p)  

(3 p)  
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Esercizio 5 (6 punti) 

a) Risolvere la formula rispetto a  ݀.      
ଶܭ  =  ݂ − ܲ ∙ ∙ ߙ  ݀ 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 

b)  È data la seguente formula:        
  ଵܲ ∙ ∙ ߙ   ܶଶ =  ଶ݂ − ଵ݂ 
   

Sapendo che  ଵ݂ = 80 
    ଵܲ = 5 
ߙ     = 1% 

ܶ = 20 
 
Calcolare il valore di ଶ݂. 
 

 
 
 
 
 
 
       
 
 
 
 
 
 
  

(3 p)  

(3 p)  
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Esercizio 6 (8 punti) 

a)  Nella seguente figura i punti B e C sono i centri    
delle rispettive circonferenze.   
Determinare il valore di ߜ e ߝ  indicati nella figura. 

 

 
(Il disegno non è in scala). 

 
 

 
 
 
  

(4 p)  
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b)                
Determinare il valore di x e y indicati nella figura.   

 

 
 

(Il disegno non è in scala). 
 
 
 
 
  

(4 p)  
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Pagine supplementari (riportare il n° di esercizio) 
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Pagine supplementari (riportare il n° di esercizio) 
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Pagine supplementari (riportare il n° di esercizio) 
 


